Музейная встреча

с ветераном Великой Отечественной войны, труженицей тыла
Тайковой Марией Ивановной
С. Сосновка Саратовского района

      Великая Отечественная война 1941-1945 годов – это страницы нашей истории, которые никогда не сотрутся в нашей памяти. Уходят из жизни свидетели той страшной, жестокой войны. Подрастают новые поколения россиян. Очень важно донести до подрастающего поколения правду об этой войне. Воспитать гордость за героическое прошлое, сохранить благодарную память о тех, кому мы обязаны этой Победой.
   В МОУ «СОШ с. Сосновка» большое внимание уделяется патриотическому воспитанию. В школьном Уголке Боевой Славы собран материал о воинах – односельчанах, участниках ВОВ, проводятся лекции, экскурсии, встречи, устные журналы. Одна из музейных встреч была посвящена Тайковой Марии Ивановне – ветерану Великой Отечественной Войны, труженице тыла. Мария Ивановна частый гость в нашей школе, ДК. Участник художественной самодеятельности села. Более 50  лет выступала на сцене. Ее приглашали и на районные мероприятия. 
Тайкова Мария Ивановна родилась в с.Сосновка в 1926 г, окончила 7 классов, поступила в с/х  техникум. Получила диплом по специальности агроном,  вернулась в село и проработала агрономом 16 лет. 16 лет обходила она пешком родную сосновскую землю . Ее судьба похожа на судьбы многих ее ровесников, которые перенесли войну, тяжелые послевоенные годы. 
Когда началась война, их  молодых, 14-15 летних  направили в Челябинск в ФЗУ, работать на заводе. Работали наравне со взрослыми. Недоедали, недосыпали. 
Историческая справка:   В самом начале войны из за угрозы захвата немцами промышленных районов страны встала необходимость организовать вывоз наиболее ценного оборудования.       
    Началась эвакуация на Восток заводов и фабрик, оборудования колхозов и МТС, скота. Под налетами вражеской авиации были вывезены тысячи предприятий и миллионы людей.

     Уже в первые 5 месяцев войны удалось направить из прифронтовых в восточные районы страны более 1, 5 тыс. крупных промышленных предприятий и свыше 10 млн. человек.

   Главной задачей стало налаживание работы этих предприятий. Порой станки и оборудование монтировались под открытым небом для того , чтобы срочно обеспечить выпуск так необходимых нашей армии оружия и боеприпасов.

    Начался стремительный рост производства. 

Из воспоминаний:
 « В цехе холодно. Стекла фонарей кое-где разбиты. Сверху падает серебристый снег. Люди топчутся у станков, изредка поднося руки ко рту, дуют, греются…

Чуть-чуть обогревшись и стиснув зубы, работают, работают. При таких условиях рабочие дают большие проценты выработки…»

Мария Ивановна со слезами на глазах вспоминала те годы лихолетья, а ребята, затаив дыхание,  слушали живое правдивое слово о таких далеких ( с их точки зрения) событиях. Для Тайковой Марии Ивановны и про нее читались стихи, учащиеся 8 класса инсценировали песню «Синий платочек». Ребята с интересом рассматривали медали Марии Ивановны «За доблестный труд в годы ВОВ 41-45 г.», «Труженик тыла. За героический труд в 1941-1945 г», юбилейные медали и «Медаль материнства» за воспитание5-х детей. Особый интерес вызвали поздравления к юбилейным датам Победы от президентов РФ Ельцина Б.Н, Путина В.В, Медведева Д.А.
Мария Ивановна сама исполнила одну из своих песен «В родных местах ромашкой пахнет, мятой..», а ребята преподнесли ей буккер роз.
Встреча получилась душевной и грустной, радостной и запоминающейся. А пожелали  ученики школы  Тайковой Марии Ивановне мира, добра, бодрого настроения, крепкого здоровья и неиссякаемой энергии!  
Заместитель директора по воспитательной работе 

Воронина Светлана Владимировна

Поздравляем всех ветеранов войны и труд
с праздником Великой Победы!

Победа – великая, ни с чем несравнимая радость, радость встречи, которой могло бы и не быть. Это радость народная.

Победа-это память об ушедших и радость живых.

Это мир, подаренный нам во имя созидания и счастья будущих поколений.

Мы желаем вам и вашим близким мирного неба над головой, весеннего тепла и настроения, радости, счастья, крепкого здоровья!

                                          Учащиеся и педагогический коллектив МОУ «СОШ с.                            

                                        Сосновка Саратовского района Саратовской области»

