Мероприятие посвящённое песням военных лет 
«Пусть песни сегодня звучат фронтовые»

Цель: воспитывать чувства патриотизма, гордости за свою страну, за русских людей на примере песен военных лет; расширять представление учащихся об истории возникновения военных лет.

ВЕД: За всеми памятными датами

           Видится главнейшая одна :

           День, когда весною сорок пятого 

          На земле закончилась война.

          Отдымились старые пожарища, 

          Мирно распускается сирень

          Но вовек нам не забыть, товарищи

          Майский день, победный , светлый день!

ВЕД: В этом году всё человечество отмечает великую дату- 65 летие победы нашего             народа в В. О. войне. Сколько бы лет не прошло, это событие навсегда останется в памяти народной. Победу над фашизмом , тяжкий солдатский труд, помнят ветераны. О своих героях –дедах и отцах не забывают молодые. Сердце человеческое грустит и плачет,     

вспоминает и гордится. Повторяя снова и снова, что подвиг народа бессмертен.
ВЕД: Сегодня проводим вечер посвященный,  песням военных лет. От самых первых залпов и выстрелов и до победного майского салюта через всю войну прошагали они в боевом солдатском строю. Они являлись живительной силой для тех, кто нас защищал на той войне

ВЕД: прошло более полу века, а песня времён войны жива и сегодня. На фронте, в короткие минуты передышки между боями, любили бойцы послушать хорошую задушевную песню.. Иной раз она была нужнее хлеба, нужнее махорки. Именем любимой песни солдаты окрестили грозное оружие «Катюшу». Слова из песен писали на броне танков, на снарядах «За синий платочек», « За родной огонёк».

А знаете ли вы эти песни?

ВЕД: Сколько их ,прекрасных и незабываемых, есть в них всё: горечь  отступления в первые месяцы войны, и радость возвращения к своим, Картины жизни солдат, рассказы о боевых подвигах моряков и пехотинцев, летчиков и танкистов, и если послушать  сейчас все лучшее, что создали поэты, и композиторы  в те годы, это бы получилась музыкальная анталогия истории Великой Отечественной войны  

ВЕД: Она живет ,не умирая 
          Не зная края и конца
          Простая песня фронтовая 

          Нам согревавшая сердца

         Она прошла с полками рядом

         В строю, в порядке боевом

         Прошла сквозь пули и снаряды

         Прошла через огонь и гром.

        Пусть много песен будет спето

        Но сколько бы не спели вновь

        Для нас в солдатской песни этой

         Живут разлука м любовь

       Живут в ней радости и горе 

        И память прежних грозных дней

       И штурмовые волны моря 

        И даль заснеженных полей.

       Она звучит не умирая 

        От дедов перейдя к юнцам

       Простая песня фронтовая 

        нам согревавшая сердца.

       А может быть она  «Катюша»?

       Или   «В лесу прифронтовом»?

       Она всегда тревожит душу

        И  с ней мы новой встрече ждем .        

  ВЕД: Песни военных лет…Сколько их , прекрасных и незабываемых. Песни- как люди. У каждого своя судьба, своя биография. Одни умирают, едва появившись на свет, другие вспыхнут ярко, но очень скоро гаснут. И лишь немногие долго живут и не старятся. Тем и дороги нам эти немногие. Такие разные и непохожие, близкие и далекие. О таких песнях у нас и   пой дет речь сегодня.

Звучит фонограмма песни « Священная война»

ВЕД: Первым откликом на горькие события 22 июня 1941 года стала песня « Священная война» музыка Александра Александрова, слова Владимира  Лебедева – Кумача.

         Эта песня стала символом В.О. войны. Впервые она прозвучала в двадцатых числах 1941 года на Белорусском вокзале в Москве, когда воинские эшелоны уходили на запад. Люди, слышавшие её, были захвачены грозной силой этой песни, пробудившей в сердцах жажду подвига и ненависть к захватчикам.

ВЕД: Один из оригинальнейших русских писателей современности, признанный   основоположником авторской песни, Булат Окуджава. Он родился и вырос  в Москве. Из  9 класса средней школы ушел в 1941 году добровольно на фронт, где был миномётчиком,        а после – радистом. Его стихотворение « До свидания , мальчики» стало любимым стихотворением многих бойцов.

Звучит песня « До свидания, мальчики»

 ВЕД: истории возникновения песен различны. Советский писатель Алексей Сурков, участник войны, находясь на Западном фронте, выходил из окружения и попал на минное поле. Вот «где до смерти четыре шага» После этого он написал жене письмо в сти хотворной форме. Текст стал известен бойцам. Многие солдаты переписывали его и писали своим любимым , женам.

 В начале 1942 года  композитор К. Листов написал мелодию к тексту. Так была создана песня « В землянке»

Звучит песня в исполнении учениц 9 класса
ВЕД: Следующая песня которая сейчас прозвучит для вас , это своеобразное признание в любви солдат своим женам и невестам. В их адрес  звучали полюбившиеся всем солдата м строки « Ты меня ждешь и у детской кроватки не спишь

                И поэтому знаю с тобой, ничего не случится»

Песня -« Темная ночь» , сейчас прозвучит для вас .

 ВЕД:         Если спросить любого участника войны, какое значение имела на фронте песня,  он непременно ответит: самое важное! Когда однажды молодого бойца- танкист , выбравшегося из окружения спросили, как он мог разгромить большую группу гитлеровцев, то ответил, что он был не один,  ему помогали трое: танк, автомат и песня. Лирическая песня пробуждала лучшее в человеке, песня весела, жизнерадостная, поднимала настроение бойцу, не позволяла пасть духом, затосковать. Грустная песня наводила на воспоминания о доме, о родных, о друзьях не вернувшихся из боя.

Звучит  авторская песня В. Высотского « Только он не вернулся из боя».

  ВЕД:           Удивительна судьба песни Синий платочек» . перед самой войной в Москву прибыл польский джаз. Среди музыкальных новинок  поляки играли музыку «Синего платочка» Именно тогда Клавдия Шульженко услышала эту мелодию впервые ,музыка понравилась, вспоминала она позже. Но вот однажды я пела для тех ,кто работал «на Дороге жизни» возил хлеб  в блокадный Ленинград. Тогда и пошел к певице лейтенант Михаил Максимов и предложил листок со стихами «Синего платочка». Стихи К. Шульженко очень понравились. С тех пор и родилась эта песня : музыка польского джаза на стихи простого солдата М. Максимово.

И так, для вас звучит «Синий платочек».

ВЕД:Песня «Катюша» была написана поэтом М. Исаковским и композитором М. Блантером еще до войны. Её пели всюду: в городах, в селах, на «дальнем пограничьи». Эта песня стала символом высокого духа, мужества в годы войны. В те военные годы М.Исаковский писал:

По дорогам фронтовым 

Ходит русская «Катюша»

Ходит шагом боевым

Сейчас она звучит для вас.

ВЕД: Жить без пищи можно сутки

             Можно больше , но порой

            На войне одной минутки

           Не прожить без прибаутки

           Шутки самой немудрой.

 Эти слова принадлежат герою поэмы А. Твардовского- В. Тёркину. Очень правильные слова! И думается, что с полным основанием их можно отнести и к песне –шутке. Ведь без неё очень трудно было бы бойцу переносить все тяготы войны, лишения и опасности фронтовой жизни. Именно такую песню-шутку «Смуглянка»создали композитор А.Новиков и Я. Шведов.

Для вас звучит «Смуглянка».

ВЕД: Победа – это не только радость, но и скорбь. Сколько матерей плакало по сыновьям, сколько жен не дождалось мужей, павших на поле битвы за свободу и честь родной земли. Я предлагаю почтить память павших ,минутой молчания.

Звучит песня « Журавли»

Звучит песня «Ты же выжил солдат».

ВЕД: Вот он долгожданный День Победы! Сколько было радости, ликования, слёз!

ПОБЕДА! ПОБЕДА!  ПОБЕДА!

Проносится весть по стране, 

Конец испытаньям и бедам,

Конец долгожданной войне.

Разрушено логово зверя

Войны очаги сметены

И с вестью в раскрытые двери,

Врывается солнце весны.

Звучит песня «Месяц май»

Звучит песня «День победы»

НА нашем вечере мы смогли познакомить вас с некоторыми песнями военного лихолетья. Надеемся , что они останутся в нашей памяти на всю жизнь.

 До свиданья. 

До новых встреч.

